
Niederschrift zur 
                                                      2. Sitzung 

des Schul- und Sozialausschusses 
der Stadtvertretung Rüthen 

am 24. Juni 2010 
 
 

 
Anwesend:  Stadtvertreter Eickhoff als Vorsitzender 

die Stadtvertreter Klaus, Steinmetz, Stöber, Aust, Bartzsch-Erling, 
Henneböhl, Herbst-Köller, Grotenhöfer 

            die stimmberechtigten Ausschussmitglieder Levenig, Krüper,  
            Augustinowitz, Legler, Langer, Teipel, Kammermann, Schmidt (für  
             von Bonin) 
            das beratende Mitglied Vorderwisch  

 
 

außerdem  
anwesend:  Frau Offergeld. Frau Retaiski, Frau Rieber 
 
von der  
Verwaltung :             Bürgermeister Weiken, Beigeordneter Köller, Herr Schlüter und 
                                   Herr Grzyb als Schriftführer 
 
 
Beginn der Sitzung:  17:30 Uhr     Ende der Sitzung:  20.00 Uhr  
 

T a g e s o r d n u n g  
 
 
Öffentlicher Teil:  
 

1.   Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit  

2.  Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Ausschussmitglieder, die an der 1.    

             Sitzung des Schul- und Sozialausschusses der Stadtvertretung Rüthen am 11.03.2010  

              nicht teilgenommen haben. 

3.     Mitteilungen der Verwaltung 

4.      Anfragen 

5.      Anträge 

5.1    Antrag der INI Initiative für Jugendhilfe, Bildung und Arbeit e.V., Südstraße 18,  

         59557 Lippstadt vom 21.04.2010 auf Überlassung der Immobilie „Paul-Gerhardt  

         Grundschule Rüthen“ für den Betrieb einer privaten Montessori – Grundschule. 

          - Vorlage Nr.: 057/010 - 
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5.2    Antrag der SPD – Fraktion vom 14.06.2010  

           a) zur Montessori – Pädagogik am kath. Teilstandort Kallenhardt der  

               Nikolausschule Rüthen  

           b) auf Überlassung des Gebäudes und Grundstückes der Paul-Gerhardt- 

               Grundschule an die INI Initiative für Jugendhilfe, Bildung und Arbeit e.V.,  

                Lippstadt. 

 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 
  
           Von dem Ausschussvorsitzenden Eickhoff wird die ordnungsgemäße Einberufung und 
 Beschlussfähigkeit des Ausschusses festgestellt. Einwendungen werden nicht erhoben. 
           
 
2.  Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Ausschussmitglieder, die an der  
            1. Sitzung des Schul- und Sozialausschusses der Stadtvertretung Rüthen am  
            11.03.2010 nicht teilgenommen haben. 
 
            Die sachkundigen Ausschussmitglieder (Kammermann, Augustinowitz und Kloer),   
            die an der ersten Sitzung des Schul- und Sozialausschusses der Stadtvertretung Rüthen  
            am 11.03.2010 nicht teilgenommen haben, werden im Sitzungssaal vom Ausschuss –  
            vorsitzenden Eickhoff in ihr Amt eingeführt und zur gesetzmäßigen und gewissen – 
            haften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet.  
            
 
 
3.         Mitteilungen der Verwaltung 
              
            Mitteilungen der Verwaltung liegen nicht vor  

 
 
4.         Anfragen  
  
            Anfragen liegen nicht vor   
 
5.         Anträge  
             
5.1 Antrag der INI Initiative für Jugendhilfe, Bildung und Arbeit e.V., Südstraße 

18, 59557 Lippstadt vom 21.04.2010 auf Überlassung der Immobilie „Paul-
Gerhardt-Grundschule Rüthen“ für den Betrieb einer privaten Montessori – 
Grundschule.   

 
Um den Ablauf der Diskussion zu ordnen, wurde vor Beginn vom Ausschuss - 
vorsitzenden Eickhoff in Absprache mit den Parteien, eine Reihenfolge der 
Wortmeldungen festgelegt. Hiernach sollten die Anwesenden und zur Sitzung 
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eingeladenen Schulvertreter (Frau Offergeld, Frau Retaiski, Frau Rieber) die erste 
Wortmeldung erhalten und dann die Parteien beginnend mit der CDU, SPD, BG und 
FDP und danach noch bestehende Einzelwortmeldungen.  
 
Nach einer ausgiebigen Diskussion der einzelnen Ausschussmitglieder über die 
Argumente für und gegen die Bildung  einer einzügigen privaten Grundschule wurde 
auf Antrag von Herrn Langer (BG), geheim abzustimmen, über den Antrag der INI 
entschieden.  
 
Der Schul- und Sozialausschuss beschließt mit zehn Stimmen, vier Gegenstimmen 
und drei Enthaltungen, der Stadtvertretung zu empfehlen, den Antrag der INI 
Initiative für Jugendhilfe, Bildung und Arbeit e.V., Südstraße 18, 59557 Lippstadt 
vom 21.04.2010 auf Überlassung der Immobilie “Paul-Gerhardt-Grundschule 
Rüthen“ für den Betrieb einer privaten Montessori – Grundschule abzulehnen  

 
 
5.2 Antrag der SPD – Fraktion vom 14.06.2010 
          

a) zur Montessori – Pädagogik am kath. Teilstandort Kallenhardt der  
      Nikolausschule Rüthen  
 
b) auf Überlassung des Gebäudes und Grundstückes der Paul-Gerhardt- 
      Grundschule an die INI Initiative für Jugendhilfe, Bildung und Arbeit e.V.,  
      Lippstadt. 

 
              Vor der Abstimmung wurde von Herrn Henneböhl ausdrücklich gewünscht, dass   
              über Punkte a und b in einer Abstimmung vom Schul- und Sozialausschuss   
              entschieden wird.  
 
               Der Schul- und Sozialausschuss beschließt mit zehn Stimmen, fünf Gegenstimmen  
               und zwei Enthaltungen, der Stadtvertretung zu empfehlen, den Antrag der SPD- 
               Fraktion vom 14.06.2010 abzulehnen. 
 
 
5.3 Antrag der SPD – Fraktion zu Ergebnissen der Qualitätsanalyse der Nikolaus - 

Grundschule 
 
             Der SPD-Fraktionschef Johannes Erling fragt, ob die Ergebnisse der Qualitätsanalyse  
             zur Nikolaus - Grundschule bereits vorliegen und bittet diese vorzulegen. 
 
              Schulamtsdirektorin Offergeld teilt mit, dass die Überprüfungen zur Qualitätsanalyse  
              bis zum heutigen Tage in der Nikolausschule stattgefunden hat. Ergebnisse liegen  
              voraussichtlich in ca. 6 Wochen vor. Sie werden von der Schulleitung den  
              betreffenden Eltern vorgelegt.   


